

# 102名外国政府官员从华侨大学中文学习班结业

第十四届外国政府官员中文学习班结业典礼7月5日上午在华侨大学厦门校区举行。来自泰国、老挝、印尼、菲律宾、阿联酋、柬埔寨、越南等七国供职于警察总署、商务部、议会、移民局等部门的102名政府官员圆满完成为期一年的学习,顺利结业。

中央统战部十局巡视员汤翠英,华侨大学校长徐西鹏,泰国泰中文化经济协会副会长张祥盛,菲律宾警察总署人事厅厅长玛里埃尔·马格韦,老挝总理府办公厅秘书司副司长维·布帕万,泰国驻厦门总领事馆领事王锦霞,菲律宾驻厦门总领事馆文化官艾诺伊,华侨大学副校长曾路出席毕业典礼并为学员颁发结业证书。

“外国政府官员中文学习班”是华侨大学开展华文教育、传播中华文化的重要平台,也是促进中国与世界各国,尤其是与“一带

一路”相关国家人文交流合作的重要桥梁。自2005年起,该项目历经“泰国国防部军官中文学习班”“泰国政府官员中文学习班”“外国政府官员中文学习班”的演变和拓展,经历了从小到大的发展过程,至今已为泰国、菲律宾、印尼、老挝、柬埔寨、马来西亚、安哥拉、苏里南、阿联酋、越南等十国政府培养了900余名优秀汉语人才。

汤翠英在致辞中指出,习近平主席在亚洲文明对话大会开幕式的主旨演讲中提出了加强文明交流互鉴的“中国方案”,阐明了“文明因多样而交流,因交流而互



鉴,因互鉴而发展”的理念。“外国政府官员中文学习班项目以语言为桥,用文化交融,以心灵沟通,亦是文明交流互鉴的重要平台。”她相信,未来承载着中国智慧和

中国文化的中文将越来越受到世界各国人民的喜爱,成为促进民心相通的金丝带、加速文化融合

的催化剂和推进“一带一路”建设的新动能。

徐西鹏希望学员们回国以后能够发挥熟悉了解中国情况、熟练掌握中国语言的优势,擦亮侨校金字招牌,将中华文化传播到五湖四海,努力成为促进中国和“一带一路”相关国家文化交流和友谊传承的使者,为各自国家的建设发展,为构建人类命运共同体作出积极的贡献。

来自泰国皇家警察总署的蔡婉静代表学员发言。她表示,学员们回国后将

将继续“读万卷书、行万

里路、不忘初心”,在各自的岗位上为两国政府和人民之间的交流发挥积极作用,为搭建中外友好桥梁、构建人类命运共同体作出努力。

据了解,一年来,华侨大学采取小班教学,为学员们开设汉语听力、口语、阅读等必修课程,全面提高学员的中文水平,并开设中国传统音乐、舞蹈、武术、绘画、民间手工艺等各类文化课程和讲座。同时,利用假期组织学员们前往安徽黄山、首都北京、冰城哈尔滨、“海丝故里”永春等多地开展文化研学活动;走进京东集团,感受人工智能时代给生活带来的大变革;走进人民日报社,了解互联网时代的新闻媒体发展动态;走进中交集团,感受中国在“一带一路”建设上的责任与担当;参访福建警察学院,增强双方在警务等方面的互动等。

(侯斌斌 陈宇忻)

## 2019年泰国宋卡王子大学普吉分校短期项目结业

泰国宋卡王子大学普吉分校短期项目结业典礼7月5日在厦门大学翔安校区举行。海外教育学院国际学院华文系副主任郭建花老师、任课老师张姜知副教授和洪镛助理教授、招生科丁鹭燕老师、宋卡王子大学普吉分校国际研究学院 Kesinee 助理教授、Namfon 女士以及31名泰国宋卡王子大学的学生参加典礼。

郭建花副主任首先代表学院致辞,她向宋卡王子大学本次结业教师代表 Kesinee 助理教授、Namfon 女士的莅临表示热烈欢迎,对31名宋卡学子顺利结业表示由衷祝贺。她希望宋卡学子回到泰国后能继续努力学习汉语、关注中国发展,为推广汉语、传播中华文化、促进中泰文化交流互鉴做出贡献。

宋卡王子大学教师 Kesinee 助理教授发言,她对海外教育学院在双方合作上所付出的努力及颇具人文关怀的周到服务表示诚挚的谢意。她希望厦门大学海外教育学院与宋卡王子大学能进一步深化交流、拓宽合作范围。

洪镛助理教授向同学们展示了自己亲手制作的关于这个短期项目的教学报告,通过丰富的图文记录了宋卡学子们在《中国地理与经济》这门课上所进行的经济新闻报告展示、小组讨论、翻转课堂、期中与期末考试。洪镛老师感谢宋卡同学们给他带来一次这么宝贵的教学体验,并祝福同学们前程似锦。

张姜知副教授说这是他第二次参与宋卡王子大学短期项目《商务汉语写作》这门课的教学。他感受到这次与宋卡同学们的交流更加密切。同时,张老师对宋卡学生在商务汉语写作及汉语学习上提出了建议,希望同学们在今后的学习过程中能更加关注汉语本身,而非是针对具体的某个问题展开功利性地学习。

宋卡学生代表潘德成表示,全体宋卡学子在美丽的厦大翔安校区度过了两个月的幸福时光,广泛结交了中外各国友人,在老师的悉心帮助下收获了很多知识。他对厦门大学表示诚挚的感谢,希望宋卡的同学们有机会还能回到厦门游玩、回到厦大学习。

(严欣怡)

## 北美华裔青少年嘉庚故乡开启“寻根之旅”

“2019年‘寻根之旅’夏令营——北美华裔青少年福建厦门集美营”7月8日下午在厦门市集美区开营。35名来自美国、德国12至18岁的华裔青少年和领队将开启为期10天的学习、参访、交流活动。

开营仪式现场,营员们还穿上了汉服,在现场行拜师礼,学习传统礼仪,感受中华文化。“我们虽在世界各地接受不同的文化,但是我们的根在中国。接下来的10天时间,我们将近距离接触中华文

化,相信这一定是非常美好的经历。”夏令营营员代表姜宇瑶在仪式现场表示。

此次开营仪式的举办地厦门集美是爱国侨领陈嘉庚的故乡。本次“寻根之旅”从这里启程,也将带领青少年们走近和了解嘉庚文化。

北美华人华裔寻根协会会长蔡青娜表示,陈嘉庚先生一生心系祖国,是海外华侨华人的榜样。带领在海外长大的第二代、第三代华人来“寻根”,借此机会了解并传承嘉庚

精神,“这是我们的使命。”

家长林丽玉陪同孩子参加了开营仪式。林丽玉表示,此前大儿子也参加过这样的夏令营活动,她明显地感觉到,从小在美国长大的儿子参加完夏令营,从完全不了解,渐渐对中国产生了认同感、自豪感,甚至自发、主动地学习中文和中华文化。此次她也鼓励小儿子参加“寻根”夏令营,亲眼去看、亲身感受中国的发展和变化,了解中华文化和历史。

(黄咏绸)

## 慕尼黑孔子学院庆祝成立十周年

德国慕尼黑孔子学院7月5日在慕尼黑举行仪式,庆祝成立十周年。来自中德两国的政府官员、企业代表等近百人出席仪式。

中国驻慕尼黑总领事张越在仪式上致辞说,慕尼黑孔院自成立以来,为增进中德两国人民相互了解、发展两国友好关系作出了重要贡献。十年春华秋实,

慕尼黑孔院不仅面向德国社会各界人士开展汉语教学、传播中国文化,也成为中国人了解慕尼黑及德国文化的重要平台。

慕尼黑孔院德方院长高芳芳表示,过去十年来,慕尼黑孔院就像一个孩子一样,从无到有、从小到大,并得到越来越多人的喜欢和认可。今后慕尼黑孔院将一如既往地坚持汉语教学

和文化推广齐头并进,推动德中两国间的文化交流,进一步夯实两国友好的民意基础。

据介绍,慕尼黑孔院前身是2009年成立的慕尼黑孔子课堂,十年来已逐渐成为慕尼黑及周边地区推广汉语语言及中国文化的中心机构。

(朱晟 严锋)

## 70余名英国师生昆明开启汉语桥夏令营之旅

7月6日,来自英国三所学校的70余名师生在云南大学开启了“2019年汉语桥——英国培优项目来华夏令营”之旅。在接下来的两周里,他们将品尝中国美食、学习中国传统舞蹈、参观云南民族村,感受云南少数民族风情,了解中国传统文化。

此次来昆明参加夏令营的70余名师生来自英国三所学校:迪德科特女子学校(Didcot Girls' School)、古穆利学校(Gumley House Convent School)、兰贝斯学校(Lambeth Academy)。他们将于7月6日—17日参加云南大学

组织的系列体验活动。

“我们为大家准备了有趣实用的汉语课程,丰富的汉语实践、文化体验活动,希望同学们能充分感受语言的魅力,探索中国文化、感受城市生活的点滴。”云南大学孔子学院办公室主任吴芸在当天举行的开营仪式上表示,在接下来的两周里,来自云南大学不同学院的19名志愿者同学和活动组的老师们,将带领英国师生体验中国生活、感受中国文化。

他们将体验在昆明购物、点餐、问路、植树;参观云南民族

村、云南省气象局、云南省博物馆、世界地质公园石林、昆明官渡古镇;观看纪录片《舌尖上的中国》、走进当地农贸市场、学唱中国歌曲、学跳中国舞蹈等,从各个方面体验中国现代生活。

英国学生 Loise Lhana 非常期待此次在昆明的夏令营活动,“我在英国学习了2年中文,一直期待能来中国看看。这次有幸来到昆明,被这个城市美丽的风景和友好的人们深深吸引。希望通过这次活动,能对中国有更深入的了解。”

(陈静)